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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 

УПРАВЛІННЯ БУДІВЕЛЬНИМИ ПРОЄКТАМИ 

Мета. Дослідження методологічних та практичних аспектів підвищення ефективності управління буді-

вельними проєктами із використанням інноваційних підходів та визначення управлінської надійності, засто-

совуючи принципи системотехніки в умовах в умовах трансформації економічних відносин будівельної га-

лузі. Методика. Важливу роль в дослідженні відіграє формування знань і вмінь використання сучасного 

проєктного підходу до вирішення завдань розвитку процесів управління на різних рівнях, орієнтації цих 

процесів на досягнення кінцевих результатів з мінімальними витратами часу та коштів і засвоєння методо-

логії управління будівельними проєктами, як нового прогресивного інструментарію сфери організації будів-

ництва. Результати. В роботі проведено аналіз управлінських процесів реалізації будівельних проєктів, як 

правило, пов’язане з низькою факторів, які впливають на хід будівельного проєкту. Розглянуті методи оцін-

ки ефективності інвестиційних будівельних проєктів, які засновані на єдиній методологічній базі. Обґрунто-

вані результати впровадження основних принципів системотехніки як інноваційних підходів підвищення 

управлінської надійності. Наукова новизна. На основі принципів системотехніки, а також законів управ-

ління проєктами визначені шляхи підвищення ефективності управління будівельними проєктами за рахунок 

оптимального вибору варіантів управлінських та організаційно-технологічних рішень через здатність вико-

навців організовувати роботи шляхом планування і регулювання ресурсів (трудових, матеріальних, фінансо-

вих, технічних) та зміни правил їх взаємодії (інтенсивність, послідовність, суміщення) з метою досягнення 

заданого результату. Практична значимість. Застосування концепції управління будівельними проєктами 

та використання принципу системотехніки є одним з основних напрямів підвищення ефективності управ-

ління будівельними проєктами для забезпечення конкурентної спроможності будівельних проєктів в умовах 

трансформації ринку будівельних послуг. 

Ключові слова: будівельна галузь; проєкт; системотехніка; управлінські рішення; ефективність; конкуре-

нтоспроможність 

Вступ 

Серед передумов, що сприятимуть стиму-

люванню економічного зростання, має певне 

значення формування знань і вмінь викорис-

тання сучасного проєктного підходу до вирі-

шення завдань розвитку процесів управління на 

різних рівнях, орієнтації цих процесів на досяг-

нення результатів з мінімальними витратами 

часу та коштів і засвоєння методології управ-

ління будівельними проєктами, як нового про-

гресивного інструментарію сфери управління. 

Розробка і реалізація проєктів є науково-

технічною проблемою, що вирішується здавна. 

Особливо це відноситься до будівельних проєк-

тів. Останнім часом в умовах глобалізації еко-

номіки та збільшення темпів розвитку суспіль-

ства, коли все більш жорсткими стають обме-

ження в сфері виробництва за часом, ресурсами 

і ризиків знання в галузі управління проєктами 

набувають все більшого значення. У зв’язку з 

цим управління проєктами стає все більш за-

требуваним і життєво важливим, як для окре-

мих підприємців, так і для організацій, оскільки 

дозволяє ефективно управляти, створювати 

значні конкурентні переваги, формувати нові 

сегменти ринку, вільні на певний період від 

конкурентної боротьби в силу унікальних про-

позицій. 

Інвестиційні будівельні проєкти, як правило, 

пов’язані з більш високими ризиками, в порів-

нянні з проєктами інших галузей економіки. Ця 

закономірність визначається, в першу чергу, 

такими особливостями будівельного виробниц-

тва як тривалість інвестиційного циклу, масш-

табність і одиничний характер проєктів. Відхи-
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лення кінцевої вартості будівництва або пере-

вищення тривалості знижують рентабельність 

проєктів або переводять проєкти в розряд збит-

кових. В даний час підвищення інвестиційної 

привабливості будівництва за рахунок змен-

шення термінів є однією з найважливіших за-

дач управління будівельними проєктами. 

Одним із шляхів підвищення ефективності 

термінами і вартістю будівництва в світовій 

практиці є впровадження управління проєкта-

ми. Відмінними рисами даного підходу є: кон-

центрація відповідальності за виконанням про-

єкту в одному органі; паралельне проєктування 

і будівництво; використання математичних ме-

тодів та інформаційних технологій для аналізу 

варіантів реалізації та оптимізації термінів і 

вартості проєктів (Петрович, & Новаківський, 

2018; Тян, & Холод, & Ткаченко, 2000). Тому 

впровадження інноваційних підходів підви-

щення ефективності управління будівельними 

проєктами є одною і ключових складових про-

цесів будівництва. 

Теоретичним підґрунтям стали дослідження 

(Бушуєв, 1980; Голенко, 1968; Гусаков, 2004; 

Данкевич 2020; Млодецький, 2015; Радкевич, & 

Павлов, &Данкевич, 2018; Тугай, 2008; Тян, & 

Холод, & Ткаченко, 2000). 

Мета 

Метою даної роботи, як передумова пода-

льших наукових досліджень, є аналіз основних 

завдань будівельної організації, які вирішують-

ся за допомогою управління динамічними при-

родно-ринковими процесами. Пошук шляхів 

підвищення ефективності діяльності будівель-

ної організації, які базується на принципах еко-

номічної свободи, вільного ціноутворення та 

конкуренції. 

Методика 

Для визначення ефективності діяльності бу-

дівельних організацій доцільно використовува-

ти оптимізаційні моделі. Концептуальною ос-

новою для методологічних розробок в цьому 

напрямку можуть бути застосовані принципи 

системного підходу, в рамках якого система 

підприємницької діяльності розглядається як 

єдиний об’єкт з упорядкованою структурою і 

взаємозв’язками (Гусаков, 2004; Данкевич 

2019; Тугай 2008). З точки зору наукової логіки 

цей метод можна характеризувати як найбільш 

повний, точний і достовірний, здатний теоре-

тично обґрунтувати економічно доцільні рі-

шення і запропонувати шляхи його практичної 

реалізації. Оптимізаційні моделі разом з іміта-

ційними і експертними утворюють блок моде-

лей, спрямованих на пошук кращих управлін-

ських рішень і передбачають їх подальшу реа-

лізацію. 

В теорії управління принцип оптимізації є 

дуже поширеним, однак зазвичай його викори-

стання пов’язане з вибором кращого з наявних 

варіантів. Але вибір такого роду не відповідає 

умові оптимальності. 

При моделюванні будівельної діяльності 

особливо важлива властивість – оптимізація. 

Організаційно-технологічні параметри, які пок-

ладені в основу управлінського рішення при 

реалізації будівельного проєкту, повинні зав-

жди містить ряд варіантів – різних напрямків 

дії для досягнення поставленої мети, серед яких 

обирається ефективне. На даний час існує три 

типи варіаційних побудов (хронологічні, альте-

рнативні, порівняльні). Кожен з них має свою 

характерну особливість. Характер побудови 

варіантів не є основним в процесі оптимізації. 

Обґрунтування критерію оптимальності, на базі 

якого здійснюється вибір найкращого варіанту 

є набагато суттєвим (Данкевич, 2019; Петро-

вич, & Новаківський, 2018; Радкевич, & Пав-

лов, & Данкевич, 2018; Тян, & Холод, & Ткаче-

нко, 2000). 

Критерієм оптимальності є кількісний пока-

зник, який має граничну міру, і використову-

ється для порівняльної оцінки різних варіантів. 

В екстремальних задачах критерієм називають 

змінну величину, зі зміною якої можна судити 

про оптимальність варіантного рішення. На-

приклад, у задачах на мінімум вона прагне до 

зменшення (наприклад, критерієм оптимально-

сті може виступати кошторисна вартість або 

тривалість будівельного проєкту). Одним з ос-

новних принципів, що дозволяє реалізувати 

пошук кращих управлінських рішень, є прин-

цип сумісності порівнюваних варіантів. 

Загальний підхід до побудови критерію оп-

тимальності як провідних вітчизняних так і за-

рубіжних наукових шкіл сконцентровано на 

показнику ефективності (Петрович, & Новаків-

ський, 2018; Тян, & Холод, & Ткаченко, 2000; 

Тян, & Павлов, &Головкова, 2008). 
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Ефективність, це якісна категорія, яка відо-

бражає глибинні процеси вдосконалення, що 

відбуваються у всіх його елементах, і виключає 

механістичні підходи. В умовах нестійкого ри-

нку поняття «час – це гроші» набуває ранг еко-

номічного закону. Поряд з матеріальними, тру-

довими і фінансовими ресурсами час стає най-

важливішим фактором будівельного виробниц-

тва. Тому слід чітко розрізняти часові та 

вартісні параметри, що зачіпають інтереси ін-

вестора (замовника), і фактори, що визначають 

економічну ефективність діяльності підрядника 

(підрядної будівельної організації). 

Широке коло питань і методів їх вирішення, 

пов’язаних з оцінкою ефективності будівельних 

проєктів, висвітлюється у багатьох працях віт-

чизняних і зарубіжних вчених. Аналізуючи 

праці провідних вчених, можна зробити висно-

вок, що, незважаючи на проведення глибоких і 

обґрунтованих досліджень з інвестиційної те-

матики, яка є надзвичайно важливою, вивчення 

кола проблем щодо оцінки ефективності є акту-

альною. 

Результати 

Науково-методичне обґрунтування проведе-

них досліджень та їх результати були детально 

розглянуті в дисертаційній роботі на тему «Імі-

таційна модель вибору організаційно-

технологічних рішень будівельних проектів» 

(Данкевич, 2020c). 

Основні завдання будівельної організації 

вирішуються за допомогою управління динамі-

чними природно-ринковими процесами. При 

цьому пошук шляхів підвищення ефективності 

діяльності будівельної організації ув’язується зі 

зміною критеріїв оптимальності (Гусаков, 2004; 

Петрович, & Новаківський, 2018; Тян, & Холод, 

& Ткаченко, 2000). 

В умовах трансформації економічних відно-

син особливо актуальним стає проблема розви-

тку і активізації ринкових механізмів управлін-

ня будівництвом. 

Нині існує ряд методик оцінки ефективності 

інвестиційних будівельних проєктів, вони за-

сновані на єдиній методологічній базі і відріз-

няються в основному умовами застосовності і 

предметними областями (Петрович, & Новаків-

ський, 2018; Радкевич, & Павлов, & Данкевич, 

2018; Тян, & Холод, & Ткаченко, 2000). 

В якості основних показників оцінки ефек-

тивності інвестиційного проєкту використову-

ють наступні показники: чистий дохід (ЧД); 

чистий дисконтований дохід (ЧДД); внутрішня 

норма дохідності (ВНД); потреби в додатково-

му фінансуванні (вартість проєкту, капітал ри-

зику); індекс дохідності витрат і інвестицій; 

термін окупності; показники фінансового ста-

ну. Усі ці критерії відображають співвідношен-

ня результату від вкладень і інвестиційних ви-

трат з урахуванням чинника часу областями 

(Данкевич, 2019; Млодецький, 2015; Петрович, 

& Новаківський, 2018; Радкевич, & Павлов, & 

Данкевич, 2018; Тян, & Холод, & Ткаченко, 

2000). 

Разом з тим є ряд обмежень, які суттєво 

стримують поширення нової методології до них 

відносяться: загальний спад виробництва і не-

стійке функціонування економіки; недостатня 

політична стабільність (як додатковий фактор 

ризику); різке скорочення державних інвести-

цій і спад інвестиційної активності; стійко ви-

сока інфляція; недостатня розвиненість кредит-

но-фінансової та банківської систем, стримую-

ча оборот інвестицій і капіталів; відсутність 

надійної системи забезпечення гарантій і пільг 

для інвесторів, в тому числі іноземних. 

Без перебільшення можна сказати, на сього-

дні в Україні відбуваються масштабні зміни в 

економіці, суспільстві. Ці зміни не є простим і 

безболісним процесом, що розвивається рівно-

мірно і поступово, створюючи для всіх однако-

ві можливості та гарантії успіху. Навпаки цей 

процес є надзвичайно суперечливим і конфлік-

тним, повний невизначеностей і альтернатив, 

не лише поступальних, але й реверсивних тен-

денцій, які останнім часом навіть примножу-

ються. 

Разом з тим зрозуміло, наскільки складно 

розробити і реалізувати на практиці систему 

управління будівельними проєктами, яка б від-

повідала життєвим реаліям. Тому було б пере-

більшенням сказати, що методологія управлін-

ня проєктами є панацеєю від всіх збоїв у меха-

нізмі реформ будівельної галузі. 

У системі капітального будівництва учасни-

ками інвестиційного процесу виступають орга-

нізації (юридичні особи), які відповідно до ви-

конаних функцій іменуються: інвестор, замов-

ник, забудовник, підрядник (субпідрядник) та 

проєктувальник. 
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Основною метою замовника (інвестора) є 

спорудження об’єкта будівництва та введення 

його в експлуатацію за умови мінімізації інвес-

тиційних затрат у найкоротші строки, щоб як-

найшвидше отримати будівельну продукцію. 

Максимальне дотримання інтересів замов-

ника є запорукою ефективної діяльності буді-

вельної організації в умовах ринку інвестора, 

тобто усі управлінські та організаційно-

технологічні рішення (ОТР) будівельного проє-

кту мають бути спрямовані на задоволення по-

треб замовника. Оскільки при цьому завдання 

вибору ефективних рішень проєкту повинні 

вирішуватися на рівні інформаційних і 

комп’ютерних технологій, отже, таке логічне 

поняття, як «потреби замовника», має бути чіт-

ко визначено і виражено у вигляді кількісного 

критерію ефективності виробничо-економічної 

діяльності підрядника по реалізації конкретно-

го будівельного проєкту (рис. 1). 

 

Рис. 1. Варіанти завдань прийняття оптимальних організаційно-технологічних рішень 
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Правильно ідентифікувати інтереси інвесто-

ра допоможе розуміти то, що для інвестора бу-

дівельний проєкт є лише частиною здійснення 

задуманого ним інвестиційного проєкту, мета 

якого полягає в отриманні запланованого при-

бутку з мінімальними витратами. 

Оскільки будь-який інвестиційний проєкт, а 

тим більше пов’язаний з будівництвом, має 

значну інерційність, тобто займає великий від-

різок часу, то поняття витрат повинне включати 

не лише прямі витрати у будівництво, але та-

кож і витрати доходності капіталу за період 

його знаходження в незавершеному будівницт-

ві. 

Аналіз економічних закономірностей рин-

кових відносин показав зацікавленість замов-

ника в ефективній динаміці освоєння коштори-

сної вартості, яка характеризується показником 

чистого дисконтованого доходу (ЧДД) і визна-

чається організаційно-технологічними рішен-

нями підрядника, то максимізація ЧДД повинна 

стати необхідною умовою при виборі підряд-

ником ОТР будівельній частині інвестиційного 

проєкту (Данкевич, 2020a; Данкевич, 2020b;  

Млодецький, 2015; Петрович, & Новаківський, 

2018; Радкевич, & Павлов, & Данкевич, 2018). 

Головним завданням підрядника є ефектив-

не використання матеріальних, трудових і фі-

нансових ресурсів будівельних робіт. Цієї мети 

можна досягти двома способами: шляхом під-

вищення вартості на будівельні роботи, тобто 

збільшення вартості об’єкта або за рахунок 

ефективного використання управлінських та 

організаційно-технологічних рішень проєкту. 

Таким чином в сучасних економічних умо-

вах де існує ринкова конкуренція будівельна 

організація, формуючи свій пакет пропозицій 

на тендер підряду, повинна використати крите-

рій ефективності управлінських та організацій-

но-технологічних рішень, що відповідають ін-

тересам замовника.  

Теоретичною платформою вироблення ефе-

ктивних рішень реалізації проєктів виступає 

інструментальний апарат, який повинен бути 

системним, тобто відноситися не до виконання 

окремих робіт, а до об’єктів будівництва в ці-

лому; при цьому обґрунтування має здійснюва-

тися на стадії організаційно-технологічної під-

готовки. Для обґрунтування управлінських рі-

шень реалізації будівельних проєктів передба-

чається використовувати сучасні методи теорії 

графів, тобто візуальної ілюстрації даних та 

відношень між ними (сітьове моделювання), 

економіко-математичне програмування і про-

грамні продукти. 

Умови нестійкого ринку, багатоваріантний 

підхід до вирішення завдань оптимізації рі-

шень, облік дискретного характеру залежності 

«тривалість-вартість» та інші обумовлюють 

актуальність їх подальшого удосконалення. 

Проблеми в управлінні будівельних органі-

зацій, коли потреби замовника знизити вартість 

та тривалість виконання робіт не відповідають 

інтересам підрядника (мати резерви часу та 

кошти для компенсації негативного впливу на 

хід будівництва), змусила розширити дослі-

дження в області розробки і впровадження но-

вих форм управління будівельними проєктами з 

визначенням ефективності прийняття рішень та 

підвищення їх надійності. 

Аналіз проведених дослідження показав, що 

при постановці завдань підвищення ефективно-

сті управління будівельними проєктами доці-

льно враховувати наступні компоненти: 

 – критерії ефективності будівельного проє-

кту в заданий термін; 

 – обмеження які впливають на хід будівни-

цтва; 

 – способи виконання технологічних проце-

сів з постійною або зі змінною інтенсивністю, 

безперервно або з урахуванням технологічних 

переривів або простоїв; 

– залежність між інтенсивністю виконання 

робіт і їх вартістю; 

– облік різноманітних факторів впливу на 

прийняття рішень реалізації будівельних проє-

ктів; 

 – суб’єктивний підхід до помилок, допуще-

них на стадії проєктування; 

 – зростання цін на будівельні матеріали, 

вироби і конструкції. 

Додаткового аналізу вимагають питання 

пов’язані з розробкою моделей і методів, які б 

дозволили оцінити ефективність прийнятих рі-

шень в сукупності їх впливу на критерії трива-

лості і вартості виконання робіт. 

Наукова новизна та практична значимість 

Доведено, що проблеми підвищення ефек-

тивності управління будівельними проєктами 

потрібно розглядати, використовуючи принци-
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пи системотехніки, оскільки надійність прийн-

яття рішення реалізується через здатність вико-

навців організовувати роботи шляхом плану-

вання і регулювання ресурсів (трудових, мате-

ріальних, фінансових, технічних) та зміни пра-

вил їх взаємодії (інтенсивність, послідовність, 

суміщення) з метою досягнення заданого ре-

зультату. 

Висновки 

Проведений аналіз показав, що основні за-

вдання будівельної організації вирішуються за 

допомогою управління динамічними природно-

ринковими процесами. При цьому пошук шля-

хів підвищення ефективності прийняття управ-

лінських рішень ув’язується зі зміною критеріїв 

оптимальності. В умовах трансформації еконо-

міки особливо актуальним стає проблема роз-

витку і активізації ринкових механізмів управ-

ління будівництвом, що відповідають умовам 

економіки України. 

При управління будівельними проєктами не 

вдається знайти однозначного рішення. Завжди 

існує кілька альтернативних рішень, причому 

кожен з варіантів допускає можливість істот-

них модифікацій, а в процесі здійснення будів-

ництва може радикально змінюватися. 

Аналіз методів оцінки управлінських та ор-

ганізаційно-технологічних рішень проєкту по-

казав, що суттєвий вплив факторів на ефектив-

ність прийняття управлінських рішень можна 

розглядати на основі взаємопов’язаних елемен-

тів системи організації і технології будівницт-

ва. Дані моделі дозволяють об’єктивно оціню-

вати вплив відхилень, які виникаючих в процесі 

виконання технологічних операцій на окремих 

роботах, їх подальший вплив на інші види ро-

біт, а також на відхилення від заданого (розра-

хункового) терміну будівництва об’єкта. Забез-

печують можливість побудови оптимального 

(за прийнятим критерієм) або поліпшеного 

плану реалізації комплексу робіт і можливість 

управління процесом виконання цього плану за 

чіткими правилами функціонування, що вклю-

чає елементи передбачення, адаптації, пошуку 

найкращого рішення. 

В даний час питання підвищення організа-

ційно-технологічної надійності на основі ви-

значення з урахуванням організаційних та тех-

нологічних факторів які впливають на ефектив-

ність будівельного виробництва, а методи 

управління цими факторами набувають особ-

ливої актуальності. У зв’язку з цим будівельні 

організації зацікавлені в прийнятті ефективних 

управлінських рішень, що сприяють підвищен-

ню управлінської надійності при проєктуванні 

та будівництві об’єктів. 
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INNOVATIVE APPROACHES IMPROVING THE EFFICIENCY 

OF CONSTRUCTION PROJECT MANAGEMENT 

Purpose. Research of methodological and practical aspects of improving the efficiency of construction project 

management using innovative approaches and determination of managerial reliability applying the principles of sys-

tems engineering in the conditions of transformation of economic relations of the construction industry. Methodol-

ogy. An important role in the study is played by the formation of knowledge and skills to use a modern project ap-

proach to solving problems of management processes at different levels, focusing these processes on achieving end 

results with minimal time and money and mastering the methodology of construction project management as a new 

progressive tools in the field of construction organization. Findings. The paper analyzes the management processes 

of construction projects, usually due to a number of factors that affect the progress of the construction project. 

Methods for evaluating the effectiveness of investment construction projects, which are based on a single methodo-

logical basis, are considered. The results of introduction of the basic principles of system engineering as innovative 

approaches of increase of administrative reliability are substantiated. Originality. Based on the principles of sys-

tems engineering, as well as the laws of project management identified ways to improve the efficiency of construc-

tion project management through optimal choice of management and organizational and technological solutions 

through the ability of contractors to organize work by planning and regulating resources (labor, material, financial, 

technical) their interaction (intensity, sequence, combination) in order to achieve a given result. Practical value. 

The application of the concept of construction project management and the use of the principle of systems engineer-

ing is one of the main ways to increase the efficiency of construction project management to ensure the competitive-

ness of construction projects in the transformation of the construction services market. 

Keywords: construction industry, project; systems engineering, management decisions; efficiency; competi-

tiveness 
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